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Opgavesettet er delt 1 to dele:

Delprove 1: 2 timer kun med den centralt udmeldte formelsamling,.
Delprove 2: 3 timer med alle hjelpemidler.

Delprave 1 bestar af opgave 1-10.
Delprove 2 bestar af opgave 11-16.
Pointtallet er angivet ud for hvert spergsmal.
Der gives 1 alt 250 point.

En del af spergsmalene er knyttet til mindstekravene.
Disse spergsmaél er markeret med gron farve.

I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt
vaegt pa, om eksaminandens tankegang fremgar klart af besvarelsen.

I bedemmelsen af helhedsindtrykket af besvarelsen af de enkelte opgaver laegges serlig veegt pa
folgende fire punkter:

Redegorelse og dokumentation for metode

Besvarelsen skal indeholde en redegerelse for den anvendte lgsningsstrategi med
dokumentation i form af et passende antal mellemregninger eller matematiske forklaringer
pa metoden, nér et matematisk varktegjsprogram anvendes.

Figurer, grafer og andre illustrationer
Besvarelsen skal indeholde hensigtsmaessig brug af figurer, grafer og andre illustrationer, og
der skal vaere tydelige henvisninger til brug af disse i den forklarende tekst.

Notation og layout

Besvarelsen skal i overensstemmelse med god matematisk skik opstilles med hensigts-
maessig brug af symbolsprog. Hvis der anvendes matematisk notation, der ikke herer til
standardviden, skal der redegeres for betydningen.

Formidling og forklaring

Besvarelsen af rene matematikopgaver skal indeholde en angivelse af givne oplysninger og
korte forklaringer knyttet til den anvendte lgsningsstrategi beskrevet med brug af almindelig
matematisk notation.

Besvarelsen af opgaver, der omhandler matematiske modeller, skal indeholde en kort
preesentation af modellens kontekst, herunder betydning af modellens parametre. De enkelte
delspergsmal skal afsluttes med en preecis konklusion praesenteret i et klart sprog i relation til
konteksten.
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Delprove 1

Kl. 09.00 - 11.00

Opgave 1 a) Reducér udtrykket

(10 point) (x+2y)° =2y-(y+2x).

Opgave 2

Grafik: www.colourbox.dk

En klasse bestiller maden til et studentergilde hos et cateringfirma. Firmaet annoncerer
med folgende udbud: 3 forretter, 4 hovedretter, 5 desserter. Heraf kan man frit
sammensatte én af folgende to menutyper:

Menu med 2 retter: hovedret og dessert
Menu med 3 retter: forret, hovedret og dessert

Klassen kan ikke blive enige om en menu og vaelger derfor at traekke lod blandt de mulige
menuer.

(10 point) a) Bestem sandsynligheden for, at klassen vaelger en 3-retters menu, hvis valget blandt de
forskellige menuer foretages ved lodtraekning.

Opgave 3 En funktion f er bestemt ved

f(x)=x"-¢".
(10 point) a) Bestem f’(x).
(5 point) b) Los ligningen f/(x)=0.
Opgave 4 a) Bestem integralet

. 2
(10 point) j; (3x2 +4x +3)dx.
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Opgave 5

Til opgaven
herer et bilag

(10 point)

Opgave 6

Til opgaven
herer et bilag

(10 point)

Foto: www.colourbox.dk

En fibernetudbyder har besluttet, at der skal laegges fibernet ud til alle husene i en landsby,
der ligger omkring et T-kryds. Teknikerne er ude i landsbyen for at undersoge, hvorledes
fibernettet nar rundt til alle husene pé den billigste made.

Resultatet af undersogelsen ses pa grafen
pa figuren, hvor alle husene i landsbyen
udger hjernerne og er markeret med
bogstaverne 4 til H. Kanternes vagte
angiver prisen malt i tusinde kr. for
fiberkablet mellem to huse.

a) Bestem ved hjalp af Prims algoritme
den laveste pris for at fa lagt fibernet
ud til alle husene i landsbyen

Benyt eventuelt det vedlagte bilag.

Pé figuren ses grafen for funktionen f.

(ﬁ)

> (1)

e

Funktionens forskrift er af typen
f(x)=A-sin(b-x)+c.
a) Brug figuren til at bestemme konstanterne 4, b og c.

Benyt eventuelt vedlagte bilag.
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Opgave 7 En funktion f er losning til differentialligningen

y'=0,5-y.

Grafen for f'gar gennem punktet P(0,6).

(10 point) a) Bestem linjeclementet i P, og gor rede for hvad dette forteller om grafens forlgb.
(10 point) b) Bestem en forskrift for f.
Opgave 8 En vektorfunktion 7 er givet ved forskriften
. £’ —4
r(t)= .
[
(10 point) a) Bestem koordinatsettet til hvert af skaeringspunkterne mellem koordinatsystemets

akser og parameterkurven for 7.

Opgave 9 En binomialfordelt stokastisk variabel X har middelveerdi 0,4 og antalsparameter 4.
(10 point) a) Bestem sandsynlighedsparameteren for X, og bestem P(X = 2).

(5 point) b) Bestem spredningen for X.

Opgave 10 En funktion f er givet ved
f(x)=(a-x+b),
hvor a og b er konstanter og b < 0.
Det oplyses, at f/(0)=2b og f(1)=4.

(10 point) a) Bestema ogb.

Besvarelsen afleveres kl. 11.00
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Opgave 11

(5 point)

(5 point)

(10 point)

(5 point)

Opgave 12

(10 point)

(5 point)

Delprove 2

Kl. 09.00 — 14.00

Figuren viser en graf, der reprasenterer vejene og vejkrydsene i et rekreativt omrade. En
leber ensker at planlegge en leberute i omradet.

a) Angiv graden af hvert af hjernerne i grafen.

b) Argumentér for, at loberen ikke kan planleegge en rute, der er en lukket Eulertur i
omradet.

¢) Argumentér for, at en Eulertur i omradet enten starter i hjorne B eller slutter i hjorne B.

d) Angiv et eksempel pé en Eulertur i omradet.

Foto: www.colourbox.dk

Et firma producerer kattemad i poser. Vaegten af poserne med kattemad er normalfordelt
med middelvaerdien 5 kg og spredningen 0,11 kg.

a) En bestemt pose med kattemad fra firmaet vejer 4,85 kg. Afger, om veagten af denne
pose er et normalt udfald.

Firmaet producerer ogsa kattemad i sterre poser. Firmaet oplyser, at vaegten af disse poser
er normalfordelt med middelverdien 10 kg. Desuden oplyses, at 10% af poserne vejer

mindre end 9,8 kg.

b) Bestem spredningen for vagten af disse poser.



Opgave 13

(10 point)
(10 point)

(5 point)

Opgave 14

(10 point)

(10 point)

(5 point)
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En jeeger skyder med bue og pil efter en flyvende gés. I en model i et koordinatsystem med
enheden meter pa begge akser kan pilespidsens og gasens beveagelser beskrives ved

. 651
OP(1) = ,
—4,91-1* +37,5-1+1,8
. 141-29-¢
OG(t)z[ ]

hvor OT’(t) og E(t) betegner stedvektorerne til pilespidsens henholdsvis gisens
position til tidspunktet # (malt i sekunder efter skuddet).

a) Tegn banekurverne for pilespidsens og gésens bevagelser i samme koordinatsystem.
b) Benyt modellen til at bestemme pilespidsens fart til tidspunktet 7 =1.

¢) Benyt modellen til at afgere, om pilespidsen rammer gasen.

Foto: www.colourbox.dk

I et omrade lever en bestand af rensdyr. I en model kan udviklingen i antallet af rensdyr i
bestanden beskrives ved en lgsning til differentialligningen

dy Yy
D023y 1-—2 5.y,
di y( 1073) o

hvor y betegner antallet af rensdyr i bestanden (malt i tusinde) til tidspunktet ¢ (malt i ar),
og s betegner andelen af rensdyr, der bliver skudt om aret.

a) Tegn et haeldningsfelt nr s = 0,01 i vinduet [0;10] X [0;1200].
Det oplyses, at bestanden af rensdyr er 900 tusinde til tidspunktet #=0.
b) Bestem en lgsning til differentialligningen nar s =0,01.

Man egnsker, at bestanden af rensdyr i omradet holdes konstant pa 900 tusinde.

c) Benyt modellen til at bestemme antallet af rensdyr, der skal skydes om éaret.
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Opgave 15 | !
| & N A Wy
Foto: www.colourbox.dk
I et laboratorium har man undersggt sammenhangen mellem substratkoncentration og
initialhastighed ved nedbrydning af ethanol med et enzym. Tabellen viser sammenherende
malte veerdier af substratkoncentration og initialhastighed.
Substratkoncentration | o | 55 | 37 | 54 | 107 | 123 | 152 | 21,0
(mM)
Initialhastighed
(i o g ) 0,028 | 0,061 | 0,072 | 0,105 | 0,152 | 0,161 | 0,175 | 0,195
I en model kan sammenhangen beskrives ved
l =a- l _|_ b’
v s
hvor s betegner substratkoncentrationen (mélt i mM), og v betegner initialhastigheden (mélt
i mM pr. sekund).
(10 point) a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b.
(10 point) b) Benyt modellen til at bestemme initialhastigheden, nér substratkoncentrationen er
7,0 mM.
Opgave 16 . . (‘%)
M
> (1)
Foto: www.colourbox.dk
Ovenfor ses et billede af bygningen Fjordenhus samt en todimensional model af et af
vinduerne indlagt i et koordinatsystem med enheden meter pa begge akser. I modellen har
vinduet form som en del af en parabel. Vinduet er 3,7 meter bredt forneden og har en
hgjde pé 5,5 meter.
(10 point) a) Opstil en regneforskrift for den funktion, hvis graf beskriver parablen.

Vinduet er inddelt i fire felter. Det skraverede felt M pa figuren er afgranset af parablen,
forsteaksen og linjerne med ligningerne x = 2,3 og y=3,1.

(10 point) b) Bestem arealet af feltet M.
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Bilaget kan indgé i besvarelsen.
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